-La parabola

-La hiperbola
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Definicio:

La parabola és el lloc geométric donat pels punts del pla que
equidisten d’una recta fixa anomenada directriu i d’un punt fix
anomenat focus.

d(P,r) = P(P,F)

Elements de la
parabola.

- Focus F

- Vértex V

- Directriu r

- Parametre a

- L'eix de simetria e
- Radi vector R
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Per fer ’estudi analitic de la
: parabola partirem de la
y definicio.

d(P,r) = P(P,F) = w =4(x- m)2 +(y - n]2 — Ara elevem al quadrat

A? B2
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(Ax +By +C)?
A? +B?
A?x? + B2y? + 2ABxy + 2ACx +2BCy +C? = (A% + Bz)((X -m)? +(y - n)z):»

:(x—m)2+(y—n)2¢

| 4252 + B2¥? + 2ABxy +2ACx +2BCy + C? =
A}{Z -wB’ey/2 +A%m? - 2A%mx + A2y2 +A%n? - 2A2ny +B?x? - 2B’mx + B?n? - 2B2ny
0=A%m2-2A%mx + A2y2 +A%n? - 2A2ny +B2%x2 - 2B%mx +B%n? - 2B2ny
—2ABxy - 2ACx — 2BCy - C?

Reordenant:
0=B2%x?+A%y? - 2ABxy + (7 2A%m - 2B%m - QAC)x + (7 2A%n - 2BC - 2B2n)y +

(Azm2 +A%n? +B%n? —CZ}

B2x2+A2y2+ny+Qx+Ry+S:O
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Equacié reduida de la parabola amb eix de simetria vertical.

Partirem de la parabola que té com a eix de simetria 1’eix X = Xo i com
a directriu y = k.

Recta directriu:0x+y+k=0=A=0;B=1,C=+k

Focus: F(m,n)

x?-2mx+(-2k -2m)y +n? -k? =0 = x2 +Qx +Ry+S=0

P(x.y)

y+k=0
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Equacié reduida de la parabola amb eix de simetria horitzontal.

Partirem de la parabola que té com a eix de simetria I’eix y = yo i com
a directriu x = k.

Recta directriu: x+k=0=>A=1B=0;C=+k

Focus: F(m,n)

y2-ony+(-2k-2mlx+n®+m? -k’ =0=y2+Qy+Rx+S=0
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Exemple:

Trobeu I’equacié de la parabola que té com a focus el punt F(2,1) i
com a directriu la recta -5x + 2y +1 =0

Apliquem la definici6é de parabola

dF,P)= dP,1) = % T T

25x? + 4y? + 1+ 4y —10x - 20xy

=x-2P+(y-13%
- (x-2)" +(y -1
2 2 _ _
25x~ +4y +1-;;1y 10x QOXy:X2+474X+y272y+1;

25x” +4y® +1+4y -10x - 20xy = 29x° +116 -~ 116x + 29y’ — 58y +29

0 =4x>+25y> - 62y +20xy —106x + 144
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J 4x2 + 25y — 62y + 20xy —106x +144 = 0

FQD
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Definicio:

La hipérbola és el lloc geométric donat pels punts del pla tals que la
diferencia de distancies a dos punts fixs del pla, anomenats focus, es
manté constant.

d(C,F')-d(F,C)=2a
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-Focus Fi F’

- Vértex Ai A’
- Vértex Bi B’
- semieix menor b
- semieix major a
- L'eix secundari e

- Radi vector fi f'

- Distancia focal 2c
- Eixos de simetria e
ie




Quan la hipérbola esta centrada a
PeY) Porigen de coordenades obtenir
I’equaci6 de la hiperbola és més
simple.

F(c,0) ]

(x+cf+y?=4a’+(x-c) +y’ +4a(x—cf +y>
/Jch +20x+/= 4a’ +/+ c? - 2cx +/+ 4a(x-c) +y’
—4a,(x-cf +y> =4a’ —4cx = aQ-((x —cf + y2)= a’ +c¢?x* - 2a’cx

a(x? +c® —2cx + y?)=a + c’x* - 2a’cx

F’(-¢,0)

a’x? +a’c? -2a’cx +a’y? =a’ +c¢’x* - 2a’%cx

(a2 702)X2 +a%y?=a@?-c?)
yQ
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Exemple:

Trobeu I’equacié de la hipérbola que té com a focus els punts F(-7,0)
iF’(7,0)amba=>5.

Deduim que c =7.

1=(24%% - 25y? = 600

Relacié métrica fonamental: ¢ = a? + b?

.. c
Exentricitat: e = —
a

Assimptotes: Son les rectes que passen pel centre de la hipérbola i
pels punts C i C’. La hipérbola s’aproxima a elles a I’infinit.

Quan la hipérbola esta
centrada a I’origen de
coordenades, les assimptotes
es calculen per:




Exemple:

Trobeu I’equacié de la hipérbola que té com a focus el punt F(2,1) i
F’(4,5)amba=1

En no estar centrada cal aplicar la definicié d’hipérbola

|d(P,F)-d(P,F') = 2a

V=27 +(y =17 - x-4) +(y-57 =2

(-2 + (v -1F =(24 - a7 + -5 |
(x-2F +(y -1 =4+ (x-4F +(y-5) +a4/x-4F +(y -5

X?+4-4x+y?+1-2y =4 +x> +16-8x+y*> +25 10y + 4/(x -4 +(y - 5)]

~40+4x 48y =4f(x 4P+ (v-5) = 10+ x+2y =/(x - 4F +(y -5

100 + x? + 4y* - 20X — 40y + 4xy = x*> +16 - 8x +y* +25 - 10y
59 +3y* -12x-30y +4xy =0
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3y® -12x - 30y +4xy +59 =0




